



每一个梦想都值得灌溉

□韩晓航(河南平顶山)

我们总喜欢以诗人的情怀,把乡村吟诵成久违的山水田园。但那里绝不仅仅只有绿树青山碧水和你梦想中的安静恬淡诗情画意,那里还有漏雨的破屋,有长满杂草的院落,有日复一日年复一年的喂猪放羊割草……你若没有双脚踩泥更深入地走近乡村,就根本不会知道,为什么那么多人如过江之鲫,想要逃离这鸟语花香的故土。

每年的七八月份,正是高考录取通知书发放的日子,这纸通知书承载着一个金榜题名家庭的幸福。但是在他们中间却有这样一个群体,录取通知书给他们带来的除了希望,还有沉甸甸的经济压力。因为他们来自贫寒或残缺的家庭,他们没有资本去享受快乐,也没有心情去骄傲自豪。收了收高考过后疲惫的心,他们就踏上了为上大学攒学费的打工之路。

我不知道在那些求学的日子里他们都经历过什么,甚至不敢去想,他们柔弱的肩膀上承担的是怎样一份责任,但是我知道,他们都怀揣一份梦想,拼尽全力,坚强跋涉,从未轻言放弃。我们不得不承认,虽然高考制度有着这样那样的弊端,但想要跳出寒门,高考无疑仍是最便捷的途径。高考,或许是社会给予他们唯一公平的选择,所以,他们的故事,总是

让你潸然泪下……

(一) 她叫平静,这么恬美的名字用在她身上,却是那么让人不平静。在她8岁的时候,她年仅38岁的父亲因车祸离世,而肇事者逃匿,家里没有得到一分钱的赔偿。两个月后她的妈妈生下遗腹子弟弟,原本就不富裕的家庭更是雪上加霜。妈妈为了养家糊口常年外出打工,平静和她的弟弟就由奶奶抚养。而奶奶更是一个可怜的女人,平静的爷爷四十多岁的时候就因病去世,留下奶奶一个人拉扯四个儿子。今年83岁的奶奶说起这些,依然泪水长流,她说:我命不好,村里人都知道我是个苦命的女人,好不容易把孩子们都拉扯大,最小的儿子又出车祸死了,留下孙子孙女无依无靠……平静的眼里也噙满泪水,站在这个长满杂草的院子里,这个18岁的女孩心里承受着什么样的痛楚?

我想说的话:命运给你一个比别人低的起点是想告诉你,你要用励志的青春去奋斗出一个绝地反击的故事。这个故事关于独立,关于坚韧,关于梦想,关于勇气……人间疾苦都是财富,但它只对有志者才能奏效。唯愿你今后的生活,少些动荡,多些平静。

(二) 在农村,经常会有一些离奇的家庭故事让人唏嘘。

站在我们面前的这个女孩,身材修长,秀气大方。如果你不知道她的家庭背景,你一定会认为这是一个无忧无虑的小姑娘,否则她的笑容不会那么灿烂。可是,墙角蹲着的那个光着膀子、双眼翻白,身边还放一副拐杖的男人是她的大伯;院子里走路跟踉、嘴歪眼斜的是她的二伯。从屋顶上下来的那个人,理着男人一样的短发,一身脏兮兮的衣服,就那样傻傻地立在门边看着我们,而她告诉我说:这个是我妈妈。蜷缩在堂屋床上睡觉的一个小男孩,即使睡着了也是一副傻傻的模样,她爱怜地说:这个是我弟弟。“我爸爸出去给牛割草去了。”她笑着对我们说。

就是这样一个家庭,八口人,五个人严重智力障碍。女孩的爸爸兄弟四个,两个伯伯都是严重智障,只有一个叔叔和女孩的父亲智力正常。她比较幸运,身体健康,被条件稍好一点的叔叔供养上学,直到今年考上大学。因为这样的家庭背景,她报考了省内师范学院,并且是定向招生,只为了毕业就能参加工作。

我想说的话:出生在这样的家庭,命运对你真的很残酷。要想走出一条与父辈们不一样的路,只能靠你自己披荆斩棘。你知道你身上背负的不仅仅是你一个人的命运,还有你

沉重的家庭命运。

类似的故事还有很多,每一个都会让你潸然泪下……但即使身处困境,只要有梦想,人生就有希望。应当坚信,每一个梦想都值得灌溉。令人欣慰的是,历经多年努力,国家已建立起了覆盖学前教育至研究生教育的学生资助政策体系,“教育改变命运”既是源自自身发展需求的切身感悟,更是国家意志的强力推动。

每种色彩都应该盛开
别让阳光背后只剩下黑白
每一个人都有权利期待
爱放在手心跟我来
这是最好的未来
我们用爱铸造完美现在

千万溪流汇聚成大海
每朵浪花一样澎湃
每个梦想都值得灌溉
眼泪变成雨水就能落下来

每个孩子都应该被宠爱
他们是我们的未来
这是最好的未来
我们用爱铸造完美现在

千万溪流汇聚成大海
每朵浪花一样澎湃
这是最好的未来
不分你我彼此相亲相爱
千山万水证明这关怀
幸福永远与爱同在

人生难得是良师

□杨长见(河南平顶山)

常常想起初中校长何朝卿老师,印象颇为深刻:他整天黑着脸,每天都要挨个教室巡查,给我们讲“一日之计在于晨”,每天都逼着我们学习,学习再学习。那时候的我们感觉就像上紧了发条的机器,紧张得不得了。

还记得那时候,我们早中晚吃饭规定只有半小时时间,所以,下课铃声一响,同学们都争先恐后跑着去食堂,那场面,简直是万马奔腾,甚是壮

观!因为晚一点可能就吃不上饭了。洗碗的时间更是少得可怜,所以脚步慢一点的同学刷不了碗,只好放在教室外面的墙沿上,任凭风吹日晒,结了厚厚的饭痂。

于是在心里,我们就默默地记恨何校长,盼着他哪天请假了,让我们这些可怜的孩子好休息放松一会儿。但何校长似乎并不知道我们的怨恨,他的身体也是出奇地硬朗,每天都是那么精神抖擞,他站在

教学楼那个拐角处,严肃地盯着我们从他面前跑过,时不时来一句,慢点慢点……然而我们并不领情,我们把他偶尔的温和定义为假慈悲,是万万不敢在他面前表现出一丁点儿造次的。

那时候,我们是乡办中学,但我们学校的业绩在全县的初中联考中年年第一。所以即便我们吃五分钱一份的菜、碱多了的馒头、发馊了的面条,但我们精神上的骄傲

是有的,因为我们是全县重点!

转眼间,三十年过去了,许多人许多事都已经忘记,唯独忘不了何老校长,忘不了他那黑红色的脸、他那严厉的批评、他那苛责的眼神和不多见的温和……时过经年,现在的我常常会莫名地遐想,如果当年何校长能够伴随我们一生,如果这个严厉的老头儿一直在监督着我们,那我们将会少走多少弯路!



943.英军肆虐

琦善为让英国人早日罢兵,与之签订《穿鼻草约》割让香港。谁知消息传至北京,道光皇帝不认可,反将琦善撤职抄家。公元1841年三月,道光下旨同意与美国等国家通商,唯独将英国排除在外。由数十艘战船组成的英国海军开始攻击广州外城炮台,不久攻克厦门,然后北上浙江,攻陷定海、宁波。面对猖狂的英军,清朝政府一筹莫展。

944.忍辱签约

公元1842年六月,英国军队连克上海、镇江,清军不堪一击。八月,英国舰队驶入南京下关江面,扬言要攻击南京。道光皇帝无奈,派钦差大臣耆英与英国人签订了丧权辱国的《南京条约》,同意英国在广州、福州、厦门、宁波、上海五地经商;割让香港;赔偿英国远征军的费用。别人来打你,你还要为之付费!

945.利益均沾

列强一看英国人占了便宜,一窝蜂地要求清政府“利益均沾”。公元1844年,清政府与美国在澳门签订《中美望厦条约》,与法国在广州签订《中法黄埔条约》……英国人在哪儿经商,享受什么待遇,他们都有份儿!从此,中国自给自足的小农经济社会开始被市场经济蚕食。列强的炮舰逼着中国面向世界开放。

946.留学先河

在西方列强的压力下,公元1846年元月,道光皇帝下诏,不再限制天主教在中国的传播,各地教堂如雨后春笋般出现。西方文化开始挑战中国传统。公元1846年十一月,广东人容闳等三人赴美留学,开启近代留学先河。容闳也成为第一个毕业于耶鲁大学的中国人。

947.因循守旧

公元1850年正月,道光皇帝病重,传诏立皇四子爱新觉罗奕訢(咸丰)为皇太子。正月丁未日,道光驾崩,19岁的咸丰皇帝即位。道光皇帝一生,因循守旧。曾国藩评价道光时代说:“九卿无一入陈时政之得失,司道无一折言地方之利病(整个官场报喜不报忧)。京官之办事通病:曰退缩、曰琐屑。外官之办事通病:曰敷衍、曰颟顸(无论中央官员还是地方官员都在敷衍应付)。”

948.内忧外患

咸丰皇帝接手的满清王朝危机四伏,诸列强不满足于在几个通商口岸贸易,频频要求开放内陆城市。俄罗斯在北部边境伺机而动。外患之外,内忧亦加剧。公元1850年六月,洪秀全在广西桂平县金田村聚众起义,势如破竹。咸丰皇帝起用林则徐为钦差大臣兼广西巡抚前往广西平叛,不料66岁的林大人在赴任途中病故。

(老白)